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Dr. Ionel Ioniţă 

A fost odată ca niciodată, într-o vreme în care Bucureştiul avea, după cum spune 
( 'onstantin Bacalbaşa „o înfăţişare cu mult mai simplă, cu mult mai românească şi 
cu mult mai cinstită" 1 , într-o vreme în care „era încă vechiul Bucureşti"2, grădina 

lJnion - Suisse cu un cafe concert internaţional susţinut de „un om cu mare vază, un 
om la ordinea zilei"3 I.D.Ionescu.4 

În Curierul spectacolelor apărea în primăvara anului 1876 un „Aviz important" 
prin care I.O.Ionescu făcea următorul apel către locuitorii capitalei: Subsemnatul, în 
urma silinţelor ce-am depus de a dota grădina Union-Suisse cu o scenă sistematică, 
decoruri noi, zece loji pentru comoditatea familielor şi o muzică militară, precum şi 
li artiştilor ce se vor prennoi căt mai des, sper că (voi) fi, ca român, susţinut de onor, 
public bucureştean". 5 

Dorinţa sa a depăşit, însă, orice aşteptări, Grădina Union - Suisse a devenit 
neîncăpătoare pentru toţi cei care doreau să asiste la spectacol. Probabil că de atunci 
li apărut sistemul practicat multă vreme cu „nu aveţi un bilet în plus?". Spaţiul era 
mult prea mic pentru numărul mare de doritori de revistă. În medie cam 200 - 3006 

de persoane rămîneau pe afară. 7 

Dar unde era situată grădina Union - Suisse? 
Ceea ce se numea Grădina Union - Suisse nu era decît o curte modestă cu cîţiva 

rnpaci situată pe strada Cîmpineanu, în spatele Teatrului Naţional. 8 Pe o hartă a 

I. Constantin Bacalbaşa, "Bucureştii de altădată", voi.I ( 1871 - 1877), ediţie îngrijită de Aristiţa şi 
l'ibcriu Avramescu, Ed.Eminescu, Bucureşti 1987, p.296. 
'Ibidem. 
I. Idem, p.202. 
·I. I.O.Ionescu născut la Braşov în 1844, moare la Sinaia în anul 1900. Stabilit în Bucureşti după 1874 
utinge apogeul cariei în 1877. 
'· „Curierul spectacolelor", în „Stindardul", an I, din 30 aprilie 1876, p.3 
" C.Bacalbaşa, op.cit., p.262. 
I. Într-unul din textele la care C.Bacalbaşa a renunţat, erau menţionate 3 - 400 de persoane. 
I '.Bacalbaşa. op.cit. p.297. 
H. ( iheorghe Crutz.escu, Podul Mogoşoiei, Povestea unei străzi, Editura Meridiane, Bucureşti, 1986, p.194- 195. 
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prezentului Teatrul Naţional era plasat între actualul Palat al Telefoanelor şi clădirea 
Adriatica, pe locul pe care se ridică astăzi impunător şi discutabil Hotelul Novotel. 
De o parte şi de alta a fostului Teatru Naţional sînt Palatul Telefoanelor, care s-a 
înălţat peste o altă grădină celebră, terasa Oteteleşanu şi clădirea Adriatica, care 
adăposteşte printre altele postul de televiziune Bucureşti 1 TV Calea Victoriei sau 
mai pe scurt B 1 TV. 

În vremea lui Nenea Iancu Grădina Union era aproape faţă în faţă cu strada Sfântul 

Ionică care cobora perpendicular pe strada Cîmpineanu. Numele străzii, azi dispărută, 
venea de la biserica ce se înălţa aproape de intersecţia cu strada Cîmpineanu. Biserica 
Sfântul Ionică cunoscută şi sub numele de Sfântul Ionică - Moldoveni sau Sfântul 
Ion cel Mic şi ea dispărută în vîltoarea marilor transformări urbanistice ale capitalei, 
se afla în spatele bisericii Creţulescu pe spaţiul verde cuprins cu aproximaţie între 
Palatul Regal, Biserica Creţulescu şi strada Cîmpineanu. 

În această grădină, care nu avea nimic spectaculos şi nici nu anunţa în nici-un fel 
nemurirea la care o condamnase I.L.Caragiale, se afla o căsuţă în care era instalat 
Clubul coloniei Elveţiene şi unde veneau de obicei să joace popice membrii clubului 
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şi invitaţii lor. Vara, grădina era închiriată diverselor trupe de varietăţi.9 

Norocul acestei grădini s-a numit I.O.Ionescu, dar şansa grădinii şi a lui I.O.Ionescu 
de a se înscrie în rîndul celor care nu pier niciodată a luat numele lui Nenea Iancu. 

Poate că Grădina Union ar fi dispărut din memoria bucureştenilor, aşa cum 
au dispărut şi multe alte locuri de petrecere din Bucureşti, aşa cum a dispărut 
şi amintirea locului unde se găsea grădina, dacă nu ar fi existat „O noapte 
furtunoasă" a lui I.L. Caragiale. 

Din acel moment Union - Suisse a devenit prin intermediul lui Jupîn Dumitrache, 
„Iunion", iar relatarea întîmplării din grădină şi a drumului de „coşmar" pînă la locuinţa 
sa din Dealul Spirii nu mai pot lipsi din nici o antologie a umorului românesc. 

Reconstituirea traseului parcurs de Jupîn Dumitrache însoţit de consoarta dumisale 
Veta, cumnata sa Ziţa şi forţat de împrejurări şi de„. Rică Venturiano, se face cu greu 
în zilele noastre datorită transformărilor edilitar urbanistice inerente unui mare oraş, 
dar şi masivelor demolări din zona Dealul Spirii şi a sistematizării zonei Palatului 
Regal. Nu mai există Grădina Union - Suisse, Biserica Sfântul Ionică, Stabilimentul. 

9. C.Bacalbaşa, op.cit., p.262. 

www.muzeulbucurestiului.ro / www.cimec.ro



STUDII ŞI ARTICOLE 155 

Nici măcar Mânăstirea Mihai Vodă nu mai este la locul ei. 
Între timp Podul de pămînt a devenit Calea Plevnei, Agia s-a schimbat în 

Prefectura Poliţiei, dar au rămas cam în aceleaşi locuri. 
Stabilimentul -Arsenalul de artilerie ridicat de Al.I.Cuz.a a dispărut cu tot cu dealul 

pc care se afla sub colosala construcţie a Casei Poporului, actualul Palat al Parlamentului. 
În linii mari drumul a avut următorul parcurs: 
,,Apucam pe la Sîantul Ionică ca să ieşim pe Podul de pămînt...", spune jupîn Dwnitrache. 
Din spatele Teatrului Naţional au pornit pe strada Sfintul Ionică (azi dispărută), 

pînă în strada Brezoianu. Urmează apoi traseul străzii Brezoianu spre Podul de 
pămînt (Calea Belvedere) care la vremea respectivă venea pînă lîngă Biserica Sfintul 
Ion cel Mare (pe locul actualului C.E.C.). 

www.muzeulbucurestiului.ro / www.cimec.ro



156 MUZEUL M UNICIPIULUI Buc UREŞTI - XXIV 

www.muzeulbucurestiului.ro / www.cimec.ro



STUDII ŞI ARTICOLE 

Planul oraşului Bucureşti, mr. R.A. Borroczyn, 1852 
Reconstituirea traseului de pomină al lui Jupîn Dumitrache 
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„ .. .ieşim în dosul Agiei, „.ajungem la Sfântul Ilie Gorgani'', continua acelaşi 
jupîn Dumitrache. 

De la Agie şi pînă la Sf.Ilie Gorgani traseul urmează Calea Belvedere (Podul de 
pămînt) traseu care azi nu mai există. El se poate suprapune cu aproximaţie peste Bd 
-ul Regina Elisabeta între strada Brezoianu şi biserica Sf. Ilie Gorgani 

„ „. mergem pe la Mihai-Vodă ca să apucăm spre Stabiliment „." 
De la Sf. Ilie Gorgani „personajele" traversează spre Mihai Vodă peste Dîmboviţa 

neîngrădită la vremea aceea de malurile drepte şi abrupte pe care le vedem azi. De aici 
prin strada Izvor, prin stradela Curtea Arsă se intra pe strada Uranus (azi dispărută) 
spre Arsenal (Stabiliment). Odată ajunşi la Stabiliment, casa lui Jupîn Dumitrache 
putea fi oriunde pentru că cele două străzi Marcu Aoleriu (Marcu Aureliu) şi Catilina 
au fost inventate de Caragiale. 

Interesant este că numele nu sînt alese total întîmplător într-o zonă în care găsim 
străzi ca: Uranus, Jupiter, Saturn, Acvila, Apolon, Brutus etc. La fel de interesant 
este şi faptul că locuinţa lui Jupîn Dumitrache a existat şi în realitate. Istoricul 
N.Vătămanu o localizează în Calea Şerban Vodă nr. 26 10

, aproape de intersecţia cu 
strada Principatele Unite. La rîndul său I.L.Caragiale a mutat acţiunea piesei, care ar 
fi putut să se desfăşoare în zona Dealului Patriarhiei, în zona Dealului Spirii. 

Vîltoarea demolărilor care a cuprins Bucureştiul a făcut să dispară şi grădina 
lunion şi Dealul Spirii. Astăzi nu mai există punctul din care a plecat şi zona în care 
s-a oprit teribila aventură a lui Jupîn Dumitrache. 

Din fericire pentru noi rămîne „O noapte furtunoasă" pe care, probabil, nu o va 
demola nimeni, niciodată! 

N.B. 
S-a folosit ilustraţia din albumul lui Aurel Jiquidi „ Noaptea furtunoasă'', 16 

litografii originale, 1931 

SUMMARY 
One of the most durable and enduring Romanian monuments was created by 

the p/aywright I.L.Caragiale: one of his best plays, „ O Noapte Furtunoasa" (A 
Tempestuous Night) is, indeed - as the author of the present artic/e points out- one 
of the Roman ian monuments that cannot be demolished, bearing with it, the memory 
of a Bucharest of yore, with its patriarchal /ook but a/so aiming at showing of! its 
„litt/e-parisian" glamour. The artic/e remakes the route ofthe main charactersfrom 
the Union Cafee Concert to their home. 

10. N.Vătămanu, Istorie Bucureşteană, Editura Enciclopedică Română, Colecţia Orizonturi, nr.46, 
Bucureşti, 1973, p.140. 
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